

АГРАРНЫЕ ВОЗЗРЕНИЯ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ТРУДОВОЙ НАРОДНО-СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ

Автор: Мельникова Алеся Сергеевна, старший преподаватель кафедры восточнославянской и российской истории.

Контактная информация: 212029, г. Могилев, б-р Непокоренных, 77/75; тел.: (80296)074556; эл. адрес: Melnikova_A@tut.by.

Описание: Данная статья посвящена рассмотрению аграрного проекта общероссийской Трудовой народно-социалистической партии и его интерпретации партийными представителями на территории Беларуси.

Description: This article is devoted to agricultural projects nationwide Labour Popular Socialist Party and its interpretation by party representatives in the territory of Belarus.

Область применения разработки: История России, история Беларуси, историческое краеведение, политология.

Внедрение разработки: Результаты разработки внедрены в рамках дисциплин «История восточных славян (1900 – февраль 1917 г.)», «Политические партии России и Беларуси конца XIX – первой трети XX в.», «Общественно-политическое движение в Беларуси на рубеже XIX–XX вв.» (акты о практическом использовании результатов исследования от 14.05.2014 г.).

Основные преимущества разработки: Материалы разработки позволяют расширить представление об альтернативных путях решения аграрного вопроса, предлагаемых партиями России начала XX в.

Введение

К числу наиболее острых вопросов Российского государства начала XX в., в состав которого входили белорусские земли, относился вопрос аграрный. Разработкой проектов его решения занимались все действующие в стране партии, так как игнорировать интересы преобладавшей части населения – крестьянства – было невозможно, а от степени разработанности и ясности аграрной программы партии зависела популярность последней среди широких народных масс.

Основная часть

Приоритетное внимание аграрному вопросу в своей программной доктрине и практической деятельности уделяли представители общероссийской Трудовой народно-социалистической партии, созданной в конце июня 1917 г. в результате объединения Трудовой социалистической партии (Трудовая группа, трудовики; создана весной 1906 г. при содействии народных социалистов, эсеров и ВКС) и Народно-социалистической партии (народные социалисты, энесы; создана осенью 1906 г.).

Аграрная программа объединенной партии была разработана еще в период деятельности I Государственной думы известными общественно-политическими деятелями России А.В. Пешехоновым, В.А. Мякотиним, С.Я. Елпатьевским и другими и легла в основу программных документов Народно-социалистической партии и Трудовой группы, на которую народные социалисты оказывали значимое влияние. Программа предусматривала огосударствление земельного фонда с последующей передачей земли в пользование трудящимся на ней по трудовой норме (за основу брался учет возможностей семьи сельскохозяйственного труженика обработать полученный надел самостоятельно, без применения наемной рабочей силы). В проекте делался упор на государственное регулирование земельным сектором с целью достижения стабильности в

области развития аграрных отношений. Отдавая приоритет крупным формам хозяйствования, разработчики программы не считали нужным отказываться от мелких форм до тех пор, пока преимущество первых не будет очевидно и крестьянство добровольно не перейдет к ним. Значительные сложности вызывал вопрос о компенсации за отчуждаемые в государственный земельный фонд земли. В.А. Мякотин настаивал на обязательном вознаграждении со стороны государства за принудительно отчуждаемые и добровольно уступаемые в общенародный фонд земли частного владения. Тем не менее, в проекте удалось обойти стороной вопрос о конкретных размерах вознаграждения и условиях его уплаты, обозначив, что он будет отложен до момента обсуждения деталей аграрной реформы населением.

Весной 1917 г. трудовики и народные социалисты приступили к созданию партийных структур на неоккупированной немцами территории Беларуси. Социальную основу последних составила часть интеллигенции, военных, земских служащих, студенческой и учащейся молодежи, малая доля пролетариата и крестьянства. Основную нагрузку по проведению агитационно-пропагандистской работы среди населения белорусских губерний несли на себе представители интеллигенции. При ее проведении они сталкивались с определенными трудностями в трактовке отдельных аспектов аграрной программы. Наиболее оживленные прения вызывал вопрос о вознаграждении за отчуждаемые земли. К примеру, в городе Невеле Витебской губернии на одном из собраний трудовиков было выражено мнение, что выплату вознаграждения можно считать справедливой исключительно в том случае, когда земля приобретена владельцем, а не пожалована ему [1, л. 30].

Итоги работы по партийному строительству на местах были подведены на I Всероссийском съезде НСП (17–21 июня 1917 г., Петроград) и VI Всероссийском съезде Трудовой группы (19–21 июня 1917 г., Петроград).

На съезде народных социалистов присутствовали представители Витебской и Речицкой партийных организаций. Речицкую организацию Народно-социалистической партии представлял Е.С. Канчер [2, с. 262]. На съезде трудовиков от белорусских губерний присутствовали делегаты Могилевской организации трудовиков С.Я. Лурье и А.А. Тургенев [3, с. 71].

Со стороны белорусских делегатов звучала критика в адрес земельной программы народных социалистов и трудовиков. Так, Е.С. Канчер в своем выступлении отметил, что редакция аграрной программы имеет много недостатков и что крестьяне в ней плохо разбираются [3, с. 12]. Тем не менее, основные положения аграрной программы были оставлены объединенной партией почти без изменений, корректировке подверглись лишь частности. Был подтвержден прежний курс на осуществление национализации всей земли, но при этом указано, что национализация земли осуществляется путем немедленного перехода к государству права распоряжения всеми землями, недрами и водами. Обращению в общегосударственный фонд должны были подвергнуться казенные, удельные, кабинетские, церковные, монастырские, частновладельческие земли, превышающие трудовую норму.

В новой редакции определялись нормы землепользования. Они должны были устанавливаться по экономическим районам в соответствии с местными общественно-экономическими условиями, но не выше трудовой нормы. Право пользования надельными и частными землями в пределах трудовой нормы оставалось за их владельцами [5, с. 2].

Более детально был разработан раздел программы о мерах, дополняющих аграрную реформу. В нем заявлялось о том, что партия будет отстаивать необходимость самых широких мер для поддержания и развития трудовых хозяйств и поднятия производительности путем правильного землеустройства, мелиорации, предоставления доступ-

ного кредита, развития путей сообщения. Признавая наиболее совершенной формой землепользования и сельскохозяйственного производства коллективное земледельческое хозяйство, программа обещала всяческое содействие развитию сельскохозяйственной кооперации как школы, воспитывающей навыки, необходимые для ведения коллективного хозяйства.

Анализ документации собраний представителей Трудовой народно-социалистической партии (общее краткое наименование – народные социалисты, энесы. – А.М.) на территории белорусских губерний показывает, что в своей работе они руководствовались решениями, принятыми партийным съездом и закрепленными в партийной программе.

В аграрной сфере представители партии настойчиво пропагандировали идею национализации, доказывая, что и при отмене частной собственности на землю без собственника она оставаться не может, верховным же собственником земельного фонда должно являться государство. Они принимали участие в правительственных мероприятиях по подготовке земельной реформы, считая, что они ведутся в строгом соответствии как с государственными интересами, так и с нуждами и потребностями трудового крестьянства. Деятели Трудовой народно-социалистической партии выступали против захватов земель, утверждая, что разрешение аграрного вопроса является прерогативой Учредительного собрания. В противовес захватническим тенденциям энесы призывали население оказывать содействие проводимым правительством подготовительным мерам, подчеркивая, что «работы эти поистине колоссальны и идут они самым ускоренным темпом, с таким расчетом, чтобы к Учредительному собранию можно было уже выступать с вполне разработанным проектом аграрной реформы» [5, с. 3]. Вместе с тем, энесы констатировали, что для подготовки обстоятельных ответов на поставленные в проекте вопросы потребуются громадная затрата труда и времени, а разработка деталей проекта вызовет значительные трудности. Ими было отмечено, что при определении трудовой или потребительской нормы надо будет обратить самое серьезное внимание на качество почвы и климата.

Специфике решения вопроса о выкупе частновладельческих земель со стороны народных социалистов было уделено внимание в статье «Беседы по земельному вопросу», помещенной в печатном органе «Могилевская жизнь». Подчеркивалось, что партия защищает интересы трудового населения и стремится к тому, чтобы отчуждение земель удельных, казенных, церковных и монастырских было произведено бесплатно. В свою очередь, переход земли от частных владельцев должен быть произведен при наименьших затратах со стороны трудового населения, а расходы, связанные с земельной реформой, должны быть отнесены на государственный счет, равно как и возмещение сбережений трудящихся масс, вложенных ими в земельную собственность [6, с. 2]. Тем не менее, неоднократно сталкиваясь с критикой со стороны эсеров по поводу теоретической неопределенности аграрной программы Трудовой народно-социалистической партии в отношении вопроса о выкупе, энесы Беларуси в выступлениях перед населением подчеркивали свое стремление к тому, чтобы земля перешла к крестьянству без всякого выкупа.

Важным средством борьбы с захватническими тенденциями энесы считали пропагандистскую работу, в ходе которой они выдвигали умеренные лозунги и обещания, реализовать которые считали возможным до созыва Учредительного собрания. В связи с этим народные социалисты неоднократно инициировали рассылку воззваний к населению органами местного самоуправления, в частности губернской управой, с призывами не прибегать к погромам имений, захватам земли, самовольной рубке лесов и так далее. Энесы разъясняли сущность волостного земства в землеустроительной политике, утверждая, что оно является самым близким сельскому населению учреждением и предоставляет полный простор сельскому населению для наилучшего удовлетворения своих нужд.

Важное значение народные социалисты придавали пропаганде среди крестьянского населения различных форм кооперации, развитие которых они считали одним из условий преодоления кризисных явлений в аграрном секторе. Осенью 1917 г. выработкой общих подходов по вопросу о расширении кооперативного движения занимались съезды кооперативов, в которых энесы приняли непосредственное участие. При их непосредственном участии была создана сеть кредитных и потребительских кооперативов на неоккупированной территории Беларуси. Однако развитие кооперативного движения, по мнению народных социалистов, тормозилось недостатком внимания губернских и уездных земств к данному вопросу.

Продовольственный вопрос также находился в центре внимания представителей партии. Поддерживая позицию общепризнанного лидера партии А.В. Пешехонова, занимавшего пост министра продовольствия в первом и втором коалиционном составе Временного правительства, энесы считали возможным применение жестких мер в центре и на местах с целью обеспечения потребностей населения. Они выступали за необходимость введения твердых цен не только на хлеб, но и на другие продовольственные товары, за вмешательство государства и местных органов самоуправления в вопросы снабжения населения продовольствием. Представители Трудовой народно-социалистической партии считали недопустимым попустительством спекуляции хлебом и другими продуктами, сокращению посевных и уборочных работ, выступая за применение в данных случаях мер воздействия вплоть до уголовной ответственности. Они призывали население к своевременной обработке полей и качественному, без прямых потерь, сбору и хранению урожая [7, л. 74–74 об.].

Однако последовательное отстаивание энесами позиции, что решение земельного вопроса является прерогативой Учредительного собрания, а также порицание ими захватнических тенденций, попытка обоснования выплат владельцам отчуждаемых земель за счет государства встречали понимание лишь среди небольшой части крестьянства Беларуси. Этот факт убедительно подтверждают резолюции, выносимые крестьянскими съездами. Крестьянские съезды, проходившие в Беларуси в июле–октябре 1917 г., неизменно принимали эсеровские резолюции. Тем не менее, народные социалисты предполагали, что «по мере того, как трудовое крестьянство начнет само разбираться в государственных вопросах и самом важном для него земельном вопросе, оно начнет не только прислушиваться к голосу народных социалистов, но даже искать их» [8, с. 2]. Однако их предположения не осуществились.

Заключение

После Октябрьской революции 1917 г. деятельность Трудовой народно-социалистической партии на территории Беларуси стала угасать и к началу 1918 г. практически прекратилась.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). – Ф. 539. Оп. 2. Д. 124. Л. 1–50.
2. Трудовая народно-социалистическая партия : документы и материалы / сост. А. В. Сыпченко, К. Н. Морозов. – М. : Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2003. – 624 с.
3. Протоколы: I-го Всероссийского съезда Народно-социалистической партии, VI-го Всероссийского съезда Трудовой группы, I-го Всероссийского съезда Трудовой народно-социалистической партии. 17–23 июня 1917 г. – Петроград : Тип. «Задруга», 1917. – 208 с.
4. Аграрный вопрос в программе партии народных социалистов // Народный социалист. – 1917. – 2 июля. – С. 2–3.
5. Неклепаев, Ив. Подготовительные работы Министерства земледелия к земельной реформе / Ив. Неклепаев // Могилевская жизнь. – 1917. – 30 июля. – С. 3.
6. Игнатъев, К. Беседы по земельному вопросу / К. Игнатъев // Могилевская жизнь. – 1917. – 4 авг. – С. 2.
7. Государственный архив Витебской области (ГАВО). – Ф. 10050-п. Оп. 2. Д. 1. Л. 1–75 об.
8. Съезд народно-социалистической партии // Народный социалист. – 1917. – 22 июня. – С. 2.